讲师

从这里走出去,他们就是播种机

连续几年来,尼

,山圣源书院成了全国乡村儒学的『黄埔军校』, |

遍地生根开花,结出丰硕果实



批又一批的儒学义工

□ 王筱喻

1931年春节刚过,料峭的倒春寒 又把鲁中地区拖回寒冬腊月。

一大群知识分子模样的陌生人, 从天空满是飘浮着煤灰的山东周村火 车站下车后,拖着成箱的书籍和各种 行李,乘坐马车直奔邹平县城。看他 们的穿着,有的长衫礼帽,有的西服 革履; 听他们说话, 南腔北调, 都是 外地口音。这一大群陌生人的到来, 在平静的小县城引起不小的轰动,一 时议论纷纷。

在这群人中,有一位被称为"中 国最后一位儒家",他是梁漱溟,山 东省主席韩复榘十分服膺他,开口必 称"梁先生"。他聘请梁漱溟为"政治高 级顾问",并从省政府先拨款10万大 洋,作为梁漱溟在山东的乡村建设 经费。

山东乡村建设研究院创立之初, 梁漱溟亲自主笔写了《山东乡村建设 研究院设立旨趣及办法概要》,以此 体现他的办学思想、理念和方法。

梁漱溟利用自己的影响力, 引来 一大批知名教授参与。正当他醉心于 热火朝天的实验之际,1937年7月7日 卢沟桥的枪声响起,三个月后,日本的 侵略步伐已入山东,韩复榘为保实力 无心抗战,步步败退,梁漱溟和山东乡 村建设研究院的同事们被迫撤离。

一抹乡村建设的冥冥曙光就这样 与历史擦肩而过。

乡村儒家教育几近缺失

私塾在我国源远流长, 私塾类的民间教 学机构西汉时已经出现,魏晋南北朝时期官 学凋敝,民间私塾反而有长足发展。唐代以 后,科举制度的逐步成熟,给予民间私塾以 新的推动力量,至明清而步入全盛

依据"童蒙养正"的古训,私塾教学 首先以"三、百、千"(《三字经》《百 家姓》《千字文》)为传统蒙学教材培养 孩子的人文基础和人生礼仪。然后, 殷实 人家的子弟继续诵读四书五经, 为科举考 试作准备。私塾教育本质是修身做人的

自晚清遭遇上那场西洋风后, 国家以

行政手段废除了一千多年的学统,一夜之 间私塾和书院被废。新学堂的兴建却并没 有带来预想中的效果。梁漱溟在二十世纪 八十年代前已经作过深入的调查与反思, 他认为,新式学堂只是学来了西方学校的 形式, 即培养孩子的个性和创造精神, 但 它同时也丢弃了儒家教育的优长, 即人格 养成和性情教育。

家庭伦理的根本在孝道。《论语》上 "孝悌也者,其为仁之本与?"由于 家教文化体系的解构,家庭面临前所未有 的严峻问题

比如农村有些地方出现的"老人

房"。儿女一结婚,老人就要搬离出来, 搬到一个又矮又小的房子里,单独在那儿 生活,居住条件差自不待说,更重要的是 大多数老人离儿女们很远,如果老人突发 疾病,后果不堪设想,有的甚至去报丧 时,连老人几点去世都说不清楚。

一个炎热的夏天,一对夫妇正在挥汗 如雨建房子,5岁的孩子在一旁喊饿,闹着 回家吃饭,母亲训斥道:"你就知道饿, 还不到十一点半呢! 没看见我和你爸爸正 在盖房子吗?"孩子问:"妈妈,我们不 是有房子吗? 为什么还要盖新的?"妈妈 "孩子,没看见你爷爷奶奶吗?他们

年纪大了,又聋又脏,还常生病,以后就 放到这里来, 让他们自己住, 咱们好省 心!"这其实就是常说的"老人房"。那 孩子一听就明白了,说:"妈妈,我不饿 了, 你们好好盖吧, 盖结实一些。"妈妈 问: "盖这么结实干吗?" 儿子回答: "等你们老了,我把你们也送过来"

孩子的回答让他的妈妈心惊肉跳。儒 家虽然不讲报应,但正如《孟子》所言: "戒之戒之, 出乎尔者, 反乎尔者也。 那些不孝敬老人者,已经为他们的子女树 立了最好的反面教材,他们的一切行为, 将来都可能会反作用到他们自己身上。

"赵法生们"纷至沓来

当时他还是尼山圣源书院的秘书长,现 在已经是常务副院长了。

他叫赵法生,中等个头,两眼依旧炯炯 有神, 只是头发愈显稀疏, 手里始终提着那 个装有笔记本电脑和资料的沉甸甸的大包。 同气相求, 赵法生读研究生时就曾致力研究 过梁漱溟先生。但与梁漱溟不同的是, 赵法 生祖祖辈辈都是地道的农民。他出生于山东 青州偏远的山区乡村, 当年高考时却摘取了 县里的文科状元。山东大学毕业后, 先后做 过党政干部、大学老师、企业高管, 现任职 中国社会科学院儒学中心。山区农民的基因 在他身上一直凸显不消, 他经常自嘲是农民 "打工仔"。在他的骨子里和感情深处,始 终和农民同息共命,处处散发着如孔老夫子 那般仁者爱人的温暖。

2012年,他走马上任尼山圣源书院秘书 长, 秉承牟钟鉴、王殿卿、刘示范、张践、 颜炳罡等老专家关于书院要服务于当地的旨 意,于书院驻地北东野村一个外场上,在书 院副秘书长陈洪夫的协同下,赵法生第一次 正式亮相。他声情并茂, 从孝道讲到仁爱, 从仁爱讲到人生,像说书一样向现场群众开 讲儒学第一课,在不经意之中拉开了山东乡 村儒学教育大幕的一角。

尼山脚下沂河北岸的北东野村,历史上 虽然没与孔老夫子有直接渊源, 但也是个非 常古老的村落。或许横在南北东野村中间的 沂河见证了孔子的前世与今生, 或许东野家 族和孔氏家族历史上有过什么恩恩怨怨,多 少年来东野人对老夫子的感情总让人觉得微 妙复杂。在这老夫子诞生的地方,懂儒学的 人微乎其微,虽是儒家文化的圣地,但不孝 不敬者大有人在,不知礼仪者随处所见。

村支部书记庞德海,当过多年兵,一身的 正气。庞德海在村里不贪不占,腰杆子硬气, 他要在哪里跺跺脚,全村差不多就得哆嗦。

书院在他们村的地头上一夜之间耸立起 来, 天南海北、国内国外呼啦啦来了这么多 有学问的人,东野村人几辈子也没碰到过。

2013年1月16日,经过一番简单筹备,赵 法生与陈洪夫等商量,决定从孝道开始,就 在书院二楼会议室, 乡村儒学讲堂正式开 讲,没想到来的人太多,熙熙攘攘地把会议 室全占满了。老头儿老太太、扶老携幼的、 身体不好的、瘸的崴的都有;孝顺的来了, 有些平时不怎么孝顺公婆的媳妇也来了,而 且抱着孩子来了。她们尽管在孝敬公婆父母 上做得无可称道, 却真心希望孩子长大了能 够孝顺自己, 可见, 儒家的孝悌仁爱, 真是 "人同此心,心同此理"! 赵法生从古讲到 今, 从远讲到近。既有以孝扬名千秋的古代 先贤, 也有不孝不敬遗臭四方的害群之马。 讲得声情并茂,激情四射。赵法生讲课从不 在讲堂正襟危坐,一直站着,或走在乡亲们

中间,和蔼可亲,感情真挚,具有很强的感

染力和亲和力。好几位老人听着听着就不知 不觉掉下泪来,有的老人回家后还在哭,问 他什么也不说,只是哭个不停……

半个月后,第二次乡村儒学讲堂来的人 更多,不仅所在地北东野村的来了,周边夫 子洞村、周庄的都来了不少。有一位患偏瘫 的老人也来了, 自己上不去楼梯, 被几个小 青年费了牛劲才架了进去。就这样,三次孝 道讲座下来,已很快将人气聚了起来。

触目的现实激励着赵法生,这一年他跑 了二十多趟乡村儒学讲堂, 光路费就花去一 万多元。这还不说,赵法生还从自己腰包掏 了五千元为村民印制《弟子规》。白天他主 持讲堂,晚上与陈洪夫等召集各村的学习骨 干开会,研究分析发展方向。村里的老百姓 都与他有了深厚的感情,都亲切地喊他"赵 夫子",谁家有个啥难处,哪处有个什么 事,他都知道得一清二楚,记得明明白白。

村里有位庞大爷已经八十多岁了, 耳聋 眼花有些糊涂,住在一间摇摇欲坠的破房子 里,他没有后代,过继了一个侄子。这个侄 子拥有七八辆汽车跑运输, 一年能挣百八十 万,可就是不大孝顺老人家,不仅不给老人 家钱花,还将老人每月六十元的养老金扣出 四十元, 只给老人二十元。听说老人家有一 次下地干活,晕倒在庄稼地里,第二天被发 现后才送到医院, 医院说不好治了。结果回 家后身体却慢慢恢复了过来,命大的老汉十

分激愤,逢人就说他这悲惨的故事。

一天吃过晚饭后, 赵法生和陈洪夫来到 了庞大爷家里。二人敲门时,发现屋里黑漆 漆的,原来老人家正在看一台黑白电视,所 以就将屋里的灯也关了。老人家认出他们之 后十分高兴,一遍遍地表示感谢,说他的侄 子自从进了儒学堂, 对他一天比一天好了, 钱也够花了……

学习《弟子规》半年后,为了检验学习 成绩,村里组织了一次有奖背诵比赛,村民 们参与的热情超出预料。在颁发学习积极分 子奖时,发生了一个小插曲。主持人念了五 个积极分子的名字,结果走上来六个人领 奖,原来村里两个大娘的名字重复,因为教 室里挤满了人,加之奖品足够有余,在有些 混乱的热闹中便将五个发成了六个。可是, 活动结束之后,村民不干了,纷纷质问她怎 么也成了模范,并要求将奖品收回。原来, 这两位重名的大娘,一位确实是孝道模范, 另一位则碰巧是不孝的"模范",后者不但 不赡养公婆, 甚至连自己的公爹去世都不出 来送殡。满怀仁慈的"赵法生们"经过商 量,最终没有将错发的奖品收回,希望这个 错发的奖品能够歪打正着, 敲开一个曾经不 孝的媳妇的心灵。果不其然, 在学者们的感 化下, 在村民的舆论压力下, 这个曾经有些 过失的媳妇, 自此后像变了个人似的, 让人

乡村儒学须输血式急救

我的故乡在鲁中地区一条石河旁, 村名 叫王家老庄。顾名思义,这儿肯定是王家的 发祥地。称其为老, 倒也名副其实, 村里除 了有数百年的王氏祠堂、关帝庙、菩萨殿、 进士楼等古建筑,儿时给我印象最深的莫过 于村里那闻名遐迩的诸多古树了。

农村可以说是中国传统文化的一个蓄水 大凡整个农村,除了私塾学堂以外,家里 有中堂,村里有祠堂。过去一个家庭必有堂 屋,这些都是教化的场所,进去之后,会让人 产生敬畏。堂屋里悬挂着写有儒家核心价值 观的中堂和对联,还有八仙桌和让人正襟危 坐的太师椅,这些都是让人懂得规矩的摆设。

一个村会有宗族祠堂,里面摆放着列祖 列宗的牌位, 供人们按时祭祀, 它既是慎终 追远的物质载体,也是儒家教化的体系。 切人生礼仪,像冠礼、婚礼、丧礼、祭礼都 是以祠堂为中心来进行的。

农村还有民间道堂, 几乎所有村庄都有

土地庙、关帝庙、观音庙、五道庙等, 这些 场所是学堂和祠堂很好的补充,这些道堂多 与传统文化中的劝善思想相关, 既能安顿生 命又能劝善惩恶,使人们有所敬畏。遗憾的 是,这些曾被当作封建迷信铲除殆尽,于是 就使得有些人觉得人生陷入了无意义的空白 之中,活着不知道有什么价值,死后也不知 去向,一片飘忽虚无……

赵法生把这种现象叫作儒学的魂不附 体, 农村已经失去儒家思想的任何载体, 把 几千年培植起来的赖以生存的精神文化之根 拔掉了。

北东野村里有一处长年闲置的废弃的学 校,院内断壁残垣,杂草丛生,院外冷冷清 清, 死气沉沉, 只有两棵白杨树孤零零地向 外东张西望着。赵法生、陈洪夫他们一有空 就来这里转悠、抚摸、思索, 浮想联翩……

赵法生清楚地意识到, 在新的历史条件 下, 乡土文明的重建需要提升公共性, 通过

三堂合一的文化功能,将讲堂、祭祖和地方 性神灵祭祀集合为一个公共性的文化空间, 使传统三堂文化功能加以整合提升, 成为具 有现代性的乡村教化中心,完成社会基层教 化体系的重构。

2015年,赵法生为了在北东野村建立-个儒学教化体系的样板, 煞费苦心从北京动 员一个老板捐助30万元,经过精心设计,就 在这旧学校的基础上建起了一座三大间的综 合祠堂,一个能容纳200人的讲堂,还建了 一座古色古香的孔庙。三堂合一的重建,使 村民再度与圣人同在,与祖先同在,与数千 年来保佑着乡民的民间信仰的神灵同在,荒 芜的精神家园因此得以复兴, 孤独的心灵得 以有所安顿, 不再流浪。

很快, 在圣水域镇共建了七个村级儒学 讲堂,还在县城建立了一处儒学乡镇法庭, 专门有儒学的伦理律师来调解邻里或家庭的 矛盾纠纷。有了场所, 乡村儒学讲堂形成一

套常态化的学习制度,每半月学习一次。中 国古代乡村儒学会讲,是初一和十五,这里 是每个月的中间和最后一个周的周六, 乡村 儒学讲堂是村民学习儒学的场所, 也是他们 自己的公共空间,是一个可以相互倾诉交流 的地方。

们刮目相看了。

这一番输血式急救, 使孔老夫子游荡的 幽魂与其根实现了有效对接,人们的精神有 了依托,得到了慰藉

"老者安之,少者怀之"。在他们的指 导下,村里又一鼓作气成立了两大组织,一 个叫安怀慈善基金会,一个叫老人互助会。 庞德海和退休老教师朱伯谊分别担任会长, 已经接收书院和社会上一些学者慈善家及本 村农民的捐款。每到年底, 他们会对八十岁 以上老人给予一定的补贴,对七十岁以上有 困难的老人酌情补助。同时还对上不起学的 孩子给予物质支持, 让每一个孩子少有所 学,少有所养。

将乡村儒学之火燎原四方

尼山圣源书院二楼有个最常用的讲堂叫 "里仁厅"

2018年11月11日,国际儒学联合会推广 专业委员会与尼山圣源书院联合在这里召开 中国乡村儒学经验交流研讨会,里仁厅迎来 了十几个省(区)市的乡村儒学代表。

连续几年来,尼山圣源书院急乡村儒学 之所急,想乡村儒学之所想,及时召集全国各 地的乡村儒学义工讲师举办培训班,这里一 时成了全国乡村儒学的"黄埔军校",一批又 一批的儒学义工讲师从这里走出去,他们就 是播种机,他们就是盲传队,他们将乡村儒学 的种子撒向全国,遍地生根开花,结出丰硕

如今各路兵马集聚,就是一次乡村儒学 繁华硕果的大检阅。

参会的学者代表、新乡绅代表、儒学讲堂 义工代表纷纷上台分享他们的成功经验和失 败教训,会议轮流主持、点评意见任人发表, 既气氛热烈又严肃认真。

一颜炳罡风尘仆仆上台专讲:章丘三 德范古村茂新范。

山东大学儒学高等研究院副院长颜炳罡 一大早从济南驾车风尘仆仆地赶来。他的演 讲中关于章丘三德范2016年开讲乡村儒学以 来的内容让人特别振奋。

三德范古村位于济南市章丘文祖镇,它 古迹众多、不解之谜众多。号称为"智、义、勇" 的三德范村不但历史悠久,而且村里也出了 不少奇人奇事。2015年,颜炳罡偶然间在中央 电视台的《记住乡愁》节目中看到三德范的历 史和现状,一时怦然心动,第二天一个人自驾 车跑到了三德范考察,并立马开办起了儒学

村里上至耄耋之年的老人,下至十几岁 的孩子都慕名而来,共有一千五百多人参加 听讲。每次他都先和学员们统一起立整束衣 冠,庄重地向孔子像行祭拜礼。

三德范村依托儒学讲堂,在儒学专家指 导下,设立了民间传统文化研讨会。多才多艺 的村民宋继东是首任会长。为了全心全意做 好儒学的传播,宋继东关闭了在镇上开的书 画社。他说:"我就是地地道道的农民,但我知 道,弘扬传统文化是我们三德范村的传统。"

就在同年,颜炳罡经群众广泛投票,获得 "感动章丘十大先模人物"第一名。

---青州千年书院的义工小团队也铿锵 走上来了。

建于北宋仁宗年间的青州"松林书院", 作为古代一处治学、教育胜地,哺育名儒的摇 篮,备受历代朝野人士的青睐。新中国成立 后,为山东省立青州中学。赵法生就是从这个 学校走出来的。少年的他每周步行八十里路 来这里读书。

在近年来的儒学大潮下,赵法生又回到 母校,着手恢复成立松林书院,并带领一批 书院义工,自2015年新春伊始,开始开办面 向乡村的"弟子规与家庭教育讲座"。每周 日上午举行, 开头若干场, 赵法生都是雷打 不动地坚持授课,一直持续了半年之久。后

来,他们又走出去,送儒学下乡。 第一次走出去是2016年秋天的一个上 午。他们走进青州西南山区的后黄马村,刚 进村就听到震天的锣鼓声响,村民的秧歌大 鼓给乡村儒学注入了淳朴的生机活力。书院 义工、没上多少学但已是二十岁孩子妈妈的 仉振清, 她向这儿的村民现身说法, 讲自己 如何把"媳妇道"行得到位,得到了婆婆的 信任、理解和支持, 也得到了丈夫的疼爱。 她的家庭和谐,教育有方、得当,培养的儿 子在新西兰传承中华传统文化, 为国争光, 引起了父老乡亲的巨大触动, 也让后黄马村 民心里产生了层层涟漪。

他们走访困难户,看到山区缺医少药, 又触动了赵法生他们的仁慈之心。于是立马 组织医务工作者义诊, 时值三秋大忙期间,

前来问医求药的络绎不绝, 熙熙攘攘, 男女 老少不下百人。趁此机会,伴随一阵秋雨, 书院义工又见缝插针地给村民上了一节孝道 课,真是春风化雨,润物无声。

一河南省"十大扶贫人物"之一,来 自扶贫第一线的宋瑞女士从容自信地走了 上来。

2012年10月,一辆拉着锅碗瓢盆行李卷 的车子开进了村, 国家统计局河南调查总队 的宋瑞带着"驻村第一书记"的头衔在这里 扎下了根,四年之后,小村庄变了大模样。

这里是河南息县路口乡弯柳树村, 原来 是一个经济社会发展比较滞后的地方, 群众 想富裕的愿望非常强烈, 可一直没有门路。

驻村不久, 宋瑞请来了调查总队的领导 进村慰问。慰问结束,他们却被村民们堵在 了村口。"俺家也贫困,怎么不去俺家慰 问?"村民们七嘴八舌的质疑让宋瑞初识村

里的民风之悍。 2013年,上级下发四十万元科技扶贫资 金,而村民的反应却使宋瑞傻眼了。

"给俺们钱可以,让俺们种、让俺们养 殖,俺们可不会!要是非要让俺们种,这钱 俺们不领了。

给钱都不要,这该咋办?

脱掉高跟鞋,放下咖啡杯,穿上"劳动 服",来到了弯柳树,"小资"的宋瑞迅速 变"土"了。

接到驻村任务之前, 宋瑞刚刚得知父亲 得了癌症,病床前老父亲握着宋瑞的手说: "我老了,干不动了,你去吧,家里有弟 弟、弟媳。但是你得牢记,当官不为民做 主,不如回家卖红薯。

为老百姓做事,要坐得住、沉得下,听 得懂老百姓的心声。为此,宋瑞把"家"安 在了弯柳树村村委院内的一间小屋里。

从2013年年底,宋瑞一改过去单纯依靠 输血只能解决一时之难的惯性思维模式,重 在扶心扶志, 开始着手组织村民们学习 "孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻"人之 八德, 在弯柳树村营造传统文化氛围。

2014年,宋瑞和驻村志愿者发动息县企 业家捐资30万元,建起了息县第一个村级道 德讲堂,通过讲解"媳妇道""婆婆道" "丈夫道""儿女道",村民由最初的不 解、抵触,到后来的积极参与、争相到村道 德讲堂听课占座,文化氛围渐渐形成。第二 年8月底,由"中华孝心示范村工程"组委 会授牌, 弯柳树村成为全国第十七个、河南 省第一个"孝心示范村"

随即,村里组织村民把家中空闲房间改 造成"孝爱客房",接待游客吃住,带动农 民增收。

"赵法生们"试图把仁、义、道、德等 古老的关键词揉成泥、烧成砖、砌成墙、建 高楼, 搭建乡村精神家园的结构主体; 他们 又像勤奋的泥瓦匠, 试图用新仁学的泥浆抹 平人世间的贫富、贵贱、美丑、智愚、善恶 的砖缝。

千江有水千江月,万里无云万里天。乡 村儒学通过传统文化反哺儒学故土,唤醒文 化自信, 为乡村振兴战略提供有力支持。五 年时间, 仅山东省的"乡村儒学"讲堂就达 到9200多个,举办各类活动逾4万场次,已惠 及山东各个地市,参与群众超500万人次, 儒家文明蔚然成风。

从北东野村抬头望去,巍峨的尼山横亘 眼前, 沂河从它的山脚下静静流过。当年, 孔子在这里登山临水,曾发出"逝者如斯 夫"的历史感叹。当年的观景台遗址依然还 在,可是沂河之水从那一声动人的感叹以来 又流淌了两千五百多年。乡村儒学建设不是 要回到古代, 而是要让孔子穿越时空走进现 代。优秀儒家文化与民主法治的有机结合, 将不但是孔子的重光,而且是中华民族精神 的又一次浴火重生、凤凰涅槃。

